



航空港区 交出前三季度“经济答卷”

拿下三个全省第一

其中地区生产总值完成1177.7亿元

今年以来,郑州航空港经济综合实验区全力以赴拼经济、铆足干劲促发展。前三季度,全区工业保持快速增长,固定资产投资加快,消费市场保持稳定增长,服务业发展不断向好,在地区生产总值增速、规模以上工业增加值、固定资产投资增速等方面拿下了全省三个第一,全区经济运行呈现稳健有力、持续提质的态势。

地区生产总值增速全省第一 同比增长13.0%

根据郑州市地区生产总值统一核算结果,前三季度航空港区地区生产总值完成1177.7亿元,同比增长13.0%,增速在全省排第1位。

全区农业生产稳定增长。农林牧渔业总产值实现20.5亿元,同比增长6.0%。经济作物生产稳定。前三季度,油料作物播

种面积27万亩,同比增长3.2%,产量8.5万吨,同比增长4.8%。

第二产业发挥了支柱作用。制造业支撑有力,前三季度增加值完成815.5亿元(占工业增加值比重99.6%,占GDP比重69.2%),同比增长16.3%。建筑业拉动作用增强,前三季度增加

值完成94.4亿元,同比增长35.7%。

部分行业增速加快回升。前三季度的批发和零售业增加值完成71.9亿元,同比增长0.4%,较上半年回升1.2个百分点;其他服务业增加值完成71.3亿元,同比增长3.5%,较上半年回升4.7个百分点。

规模以上工业增加值全省第一 同比增长21.4%

前三季度,航空港区规模以上工业增加值同比增长21.4%,在全省排第1位。

重点行业拉动作用大。前三季度,计算机、通信和其他电子设备制造业增加值同比增长8.6%,拉动规上工业增长7.7个百分点;汽车制造业增加值

同比增长2.5倍,拉动规上工业增长13.4个百分点;电气机械和器材制造业增加值同比增长48.3%,拉动规上工业增长1.0个百分点。

新质生产力培育壮大。新兴产业保持较快增长,前三季度全区高技术

制造业增加值同比增长10.9%,高新技术产业增加值同比增长21.9%,战略性新兴产业增加值同比增长10.2%。结构更加优化,前三季度战略性新兴产业、高新技术产业增加值占规上工业的比重分别为73.3%、98.6%。

固定资产投资增速全省第一 同比增长10.2%

前三季度,航空港区固定资产投资完成318.1亿元,同比增长10.2%,增速在全省排名第1位。

从项目类型来看,前三季度工业项目完成93.2亿元,同比下降39.2%;市政基础设施项目完成13.5亿元,同比下降30.8%;房地产项目完成55.3亿元,同比增长57.3%;交通物流仓储项目完成63.9亿元,同比增长

51.5%;学校医院等公共服务项目完成20.8亿元,同比增长93.6%;其他项目完成30亿元,同比增长153.5%;会展商贸类项目完成38.8亿元,同比增长168.8%;公用事业类项目完成2.6亿元,同比增长96.8%。

新入库项目增量提质。前三季度固定资产投资入库项目126个,较去年同期增加38个,完成投资

99.5亿元,拉动全区投资增长34.5个百分点。其中,亿元以上项目64个,完成投资87.5亿元。

重大项目建设大力推进。前三季度比亚迪系列项目累计完成65.0亿元,会展系列累计完成28.9亿元,国际陆港累计完成37.6亿元,郑州人工智能中心累计完成3.4亿元,万洋众创城累计完成11.3亿元。

全区贸易额得到显著提升 机场流量消费更加活跃

前三季度,全区社会消费品零售总额实现135.0亿元,同比增长1.6%。新增限上零售企业拉动作用明显。新入库限上零售业企业17家,完成累计零售额3.0亿元,拉动限额以上

累计零售额增长6.2个百分点。其中,比亚迪卓御汽车累计完成0.3亿元,拉动限上累计零售额增长1.7个百分点。

机场流量消费活跃。前三季度,民航旅客吞吐

量同比增长11%,受机场客流量大幅增长影响,机场周边消费增长较快,首信、国免(河南)机场免税店、民航食品累计零售额分别同比增长57.4%、226.8%和12.6%。

规模以上服务业达238家 新入库企业拉动效果显著

前三季度,全区238家规模以上服务业企业实现营业收入290.1亿元,同比增长10.8%。96家规模以上营利性服务业实现营业收入100.0亿元,同比增长3.7%。

新入库人力资源企业拉动作用明显。全区人力资源服务行业实现营业收入86.8亿元,同比增长5.1%。

交通运输、仓储和邮政

业营业收入快速增长。交通运输、仓储和邮政业营业收入累计实现161.0亿元,同比增长13.8%。

四成行业增长加快。全区重点服务业共涉及10个行业,4个行业增长加快。其中,水利、环境和公共设施管理业同比增长30.7%,房地产业同比增长12.9%。

郑州航空港区前三季度税收收入实现47.3亿元,

同比增长1.4%;一般公共预算支出完成106.9亿元,同比增长41.5%。前三季度外贸进出口总值完成2392.7亿元,占全省比重为44.2%。在航空客货吞吐量方面,前三季度航空运输完成旅客吞吐量2159.9万人次,同比增长11.0%;完成货邮吞吐量57.1万吨,同比增长33.2%。

记者 刘凌智

架起农户通往市场的3座桥梁 中牟推动农民专业合作社高质量发展



秋天丰收季,居民来采摘

本报讯(记者 张朝晖 通讯员 马浩 徐少杰 文/图)乡村要振兴,产业必先行。近年来,中牟县站位“三农”经济发展大局,架起3座桥梁助推农民合作社高质量发展,以农民专业合作社的高质量发展推动“三农”经济高质量发展。

“谁说种粮不赚钱?关键要看怎么种、怎么卖。”正在组织社员收玉米的梁四清有股倔劲儿,她牵头成立合作社,流转土地,规模经营。可是,合作社有啥优势?村里人凭啥把地交给你?梁四清说,最终合作社在县农业农村局帮助下,通过贷款买农机、申请农民合作社项目等多种途径,实现了机器代替人工、先进机器代替老旧机器的迭代升级。“县农业农村局还帮助我们联系万邦商户,让我们种植的粮食进行简单包装后可以直供万邦市场,减少了中间环节、增加了合作社收入。”梁四清说。

“近年来,合作社充分利用紧临连霍高速下道口、杉杉奥莱、只有河南、郑州海昌等区位优势,锚定发展观光采摘产业,制定‘南果北种’战略,先后引进、试种南方热带水果,在县农业农村局的帮助下,我们与郑州市区和县

城各大社区取得联系,各大社区组团来我们合作社进行采摘观光。部分社区与我们合作社开展了定向采购,形成了‘合作社+社区订单+农户’的发展模式。”中牟县希望众合农牧专业合作社负责人王喜望说。

中牟县农业农村局发挥桥梁纽带作用,架起3座桥梁助推农民合作社高质量发展。搭建农民合作社与农村产权交易中心的桥梁,探索农民合作社通过竞拍村集体闲置资产资源进行业务拓展、发展壮大;协调万洪路中心,搭建农民合作社、家庭农场与万邦商户的产销沟通桥梁,推广“合作社+订单+农户”模式,实现产供销无缝衔接;对接县城各大社区,架起农民合作社与县城各大社区之间的桥梁,深化产销关系,打造“合作社+社区+农户”发展模式,在各大社区定点销售,实现“居民得实惠、农户能增收”的目标。

中牟县农民专业合作社不断引进新品种、推广新技术,深入挖掘增收致富的新业态、新路径,让乡村发展绿色化、农业种植多元化、村民增收持续化,为现代特色农业发展注入新动能。



严查餐饮油烟 净化生活环境

本报讯(记者 王翠 鲁慧 通讯员 王佳泽)为改善空气质量,保护人民群众利益,近日,金水区城市综合执法局未来路执法中队联合未来路街道城市建设管理办公室坚持党建引领,开展了一系列餐饮油烟治理行动,取得了显著成效。

行动中,未来路执法中队高度重视餐饮油烟污染问题,坚持“纵向到底、横向到边”的原则,对辖区内餐饮门店执行“三步走”的细致检查。执法人员深入后厨,查看油烟净化设施的运行状况,检测油烟排放

的实际效果,确保排放标准得到有效执行;对餐饮单位的油烟清洗台账进行严格审查;针对检查中发现的问题,执法人员当场责令相关商家进行整改,并详细说明整改的标准和期限。为确保整改工作的顺利进行,执法人员定期开展“回头看”,确保整改进度和效果。

经过一段时间的努力,未来路街道辖区不仅油烟排放情况得到了明显改善,油烟清洗台账变得更加清晰规范,也使商户认识到规范油烟排放的重要性,积极配合进行整改。